

# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издается с 1 июня 1921 года

УЧРЕДИТЕЛИ: ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР • № 108 (22400) • Пятница, 6 июня 2008 года • www.kbrpravda.ru • Цена 3 рубля

**2**

**Позиция**

**МЫ ВСЕ ОТВЕТСТВЕННЫ ЗА СУДЬБУ СТРАНЫ И РЕСПУБЛИКИ**

**3**

**Наши земляки**

**МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ, НО...**

**4**

**Наследие**

**НАЦИОНАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ ВНЕСЕН В ФЕДЕРАЛЬНУЮ ПРОГРАММУ ФИНАНСИРОВАНИЯ**

## Президент

### Целовая элита мира обсудит в Санкт-Петербурге перспективы экономического развития

**Асхат МЕЧИВ**, пресс-служба Президента и Правительства КБР

Президент КБР Арсен Канокоев примет участие в авиационном международном экономическом форуме, который откроется 6 июня в Санкт-Петербурге в крупнейшем выставочном комплексе «Ленэкспо».

В программе форума - выступление Президента России Дмитрия Медведева. Президент страны проведет также торжественную церемонию вручения премии «Глобальная энергия». Участие в форуме примут представители мировой экономической элиты из 120 стран, предприниматели России и зарубежья, главы стран СНГ, послы иностранных государств, представители экономических и торговых министерств, президенты, вице-президенты и менеджеры крупнейших мировых компаний, таких, как «Фоникс», «Кэрибейт», «Моторола», «Фольксваген». В рамках форума пройдут конференции, «круглые столы», деловые обеды. Их участники обсудят различные проблемы экономического развития России и стран Западной экономической политики, бизнеса.

### Успехи терчан получили достойную оценку

**Расул ГУРТУЕВ**

Очередное совещание Президента КБР с главами администраций городов и районов республики было посвящено отчету о проделанной работе и перспективах развития Терского муниципального района на ближайшие годы. Перед началом совещания по предложению руководителя пресс-службы Президента и Правительства Джиали Хагарова главы исполнительной власти проголосовали за Эльбрус на конкурсе «7 чудес России».



Предваряя выступление доклада по основному вопросу, Президент республики в очередной раз высоко оценил работу глав муниципальных образований по благоустройству территории, выполнению поручений, данных им в ходе поездки по населенным пунктам в прошлом году, еще раз напомнил о необходимости выработки генеральных планов развития с тем, чтобы каждый видел перспективу, имел позитивный план мероприятий, мог справиться с подчиненными и ответить по каждому конкретному пункту поручения руководством КБР. Президент предложил пригласить преподавателей и провести семинар по обучению глав местных администраций основам бюджетного регулирования, государственному управлению: «Иногда меня удивляет, когда глава муниципального района не знает бюджет своего района. С этим документом надо очень активно и постоянно работать - у нас каждый рубль должен использоваться максимально эффективно».

Затем с докладом выступил глава администрации Терского муниципального района Максим Пангов. В Терском районе на территории чуть больше 893 квадратных километров рас-

## Акция



### За Гору Счастья, за наше счастье!

**Арсен БУЛАТОВ**

Вчерашнее утро в редакции «Кабардино-Балкарской правды» началось с очередного голосования за Эльбрус. Сотрудники «КБП» проделывают это систематически, но корпоративность обязывает, поскольку именно вчера

## Социум

### Перспективы государственного жилищного строительства

**Расул ГУРТУЕВ**

Президент КБР Арсен Канокоев, выступая перед депутатами Совета местного самоуправления Прохладненского района, обозначил задачи, которые ставятся перед строительным комплексом республики в свете значительного роста стоимости жилья на вторичном рынке. Одним из важнейших способов влияния государства становится концентрация функций заказчика в руках государственных органов. Только так можно возместить на цены, качество и количество возводимого жилья.

Все бюджетные средства, направляемые на строительство, проходят через дирекцию единого заказчика при Правительстве КБР, которой руководит Анзор Бегидов. Совместно с Министерством строительства и архитектуры КБР во главе с Михаилом

## Подписка - 2008

### ЧИТАЮ ГАЗЕТУ КАЖДЫЙ ДЕНЬ

**Владимир ВОРОКОВ, генеральный директор ОРТК «Нальчик», председатель Кабардино-Балкарского фонда культуры:**

«Я давно и постоянно читаю каждый выпуск «Кабардино-Балкарской правды». По понедельникам, когда газета не выходит, мне ее действительно не хватает: в начале трудовой недели хочется знать, что интересного произошло в республике за выходные, и какие задачи будут решать жители наших городов и сел в ближайшие недели».

На страницах издания, которое мне знакомо с юности, можно узнать практически все о жизни Кабардино-Балкарии. С течением времени не раз менялся внешний облик газеты, характер материалов, но основную свою функцию она всегда выполняла: держала нас в курсе планов руководства республики, сообщала о самом важном и значительном».

Сейчас «КБП» стала более иллюстрированной, насыщенной фотографиями, в ней публикуется много аналитических материалов. Я романтик в душе и, наверное, поэтому мне хочется иногда, хотя бы в субботних выпусках, прочесть новеллу, очерк, хорошую стихотворение - то, что позволяет отвлечься от сиюминутных дел, настроиться на лирический лад, получить эстетическое удовольствие».

Впрочем, не в удовольствии дело. Главное, что газета нужна, просто необходима. И я считаю, что жители нашей республики, который не читает «Кабардино-Балкарскую правду», просто себя обкрадывают».

## Экономика

### Внешнеторговый оборот КБР вырос почти в два раза

**Марина ХАПОВА**, пресс-служба Президента и Правительства КБР

16,8 млн. дол. США. Всего за период с 2004-го по 1 квартал 2008 года внешне-торговый оборот республики достиг 191,7 млн. долларов США. Наиболее эффективно развиваются торгово-экономические связи КБР с Чешской Республикой, Данией, Арабскими Эмиратами, Китаем, Украиной, Узбекистаном, Казахстаном и Азербайджаном. Основными экспортными продуктами, произведенными в КБР, являются «Кавказкабель», «Гидротеплоугор», «Таркалалма» и Майский зеро-волокно.

Внешнеторговый оборот Кабардино-Балкарии по итогам 1 квартала 2008 года составил 20,4 млн. дол. США, или 182 процента к аналогичному периоду 2007 года. Об этом сообщила министр экономического развития и торговли КБР Алия Мускова. При этом объем экспорта составил 3,6 млн. дол. США, или 93,9 процента к аналогичному показателю прошлого года, объем импорта вырос в два раза и составил

### Эльбрусские сафари

**Ирина БОГАЧЕВА**

Союз журналистов КБР стал инициатором проведения экспедиции «Эльбрус сафари», которая намечена на 2 июля и продлится восемь дней.

По комбинированному маршруту с экстремальными участками на автомобильных внедорожниках, мотоциклах и велосипедах караван объедет вокруг Эльбруса. Члены экспедиции - журналисты и приглашенные ими люди. Как сообщил один из организаторов пробега, горный гид международного класса Эдуард Юник, в поддержку экспедиции высказались президент туристско-экскурсионного союза России Сергей Панов и руководство Союза журналистов России.

Целей у экспедиции несколько: продемонстриро-

## Создан Общественно-консультативный совет

**Нуржан КУБАДИЕВА**

В столице республики создан Общественно-консультативный Совет при главе администрации Нальчика. Главная цель Совета - оказание содействия становлению гражданского общества и повышение эффективности работы органов местного самоуправления городского округа Нальчик.

В его состав вошли 25 человек, представляющих общественные и политические объединения, осуществляющие свою деятельность на территории Нальчика, горожане, занимающие активные общественные позиции, представители градостроительных предприятий. Среди членов Совета мэр столицы Леонид Хамитов, депутаты Законодательного Собрания Кабардино-Балкарии, представители органов государственной власти и труда Мустафа Абдулаев, председатель городского Совета женщин Роза Беппаева, райисполнитель Нальчика Назир Ахматов, членом мира по доводу Алим Гадаев и другие.

## Здоровохранение

### Завершается ремонт медицинских учреждений

**Наталья КРИНИЦКАЯ**

Практически во всех селах Терского района отремонтированы и переоборудованы сельские врачебно-фельдшерские пункты. Жители села Красноармейское очень довольны приведенным в надлежащий вид медицинским учреждением. Намечены работы по ремонту кровли амбулатории в с. Арик. Летом будут приняты все меры по подготовке к зиме центральной районной и Урожайницкой участковой больницы.

Как сообщила пресс-секретарь администрации Терского района Галина Кампарова, проблема остается не решенной лишь в с. Инакчи: возможно, здесь понадобится новое помещение, поскольку старое сильно обветшало. Производство работ

## Автоспорт

### Грузовики водили мастера

**Марияна ГУКЕПШЕВА**

На Баксанском автодроме прошли соревнования мастеров производственного обучения по вождению автомобилями организованное РОСТО (ДОСААФ) республики.

В них приняли участие автолюбители всех учебных организаций РОСТО. Непросто элементы вождения мастера демонстрировали на «легушках» и грузовиках ЗИЛ-131. Первое место на грузовиках занял мастер производственного обучения Урванской автошколы Анатолий Бозиев, второе - кандидат в мастера спорта Сергей Лагоза из Прохладненского училища Валентин Майгаров. На легковых автомобилях лучший результат показал Сергей Лагоза, вторым стал мастер производственного обучения Нальчикского городского совета Кантемир Бегиев, третьим - Майик Толтуров из Эльбурского училища. По командному зачету первое место досталось Прохладненской автошколе, второе - Урванской, третье - Нальчикскому городскому совету.

Президент

# Успехи терчан получили достойную оценку

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В районе функционирует семь промышленных предприятий, которые за 2007 год произвели товарной продукции на 653,6 миллиона рублей. Основная доля промышленного производства приходится на «Терекалмаз». Здесь открыты в прошлом году новые производственные участки металлопереработки, производство пластиковых окон, консервированию овощей. В 2009 году планируется установить новую линию по производству прецизионного инструмента. В ближайшей перспективе открытие кирпичного завода мощностью 15 миллионов штук условного кирпича.

Перерабатывающая промышленность представлена семью предприятиями, основными продуктами которых являются овощные консервы. Главная задача в этой сфере - наращивание объемов за счет реконструкции старых предприятий, откры-

тие новых производств и развитие собственной системы заготовок.

Глава администрации Терского района отметил ряд проблем, связанных с водоснабжением сельских поселений, реконструкцией Курпского водовода, падением объемов капитального строительства, в частности, индустриального жилья, заменой старого оборудования в котельных, недостатком кадров в медицинских учреждениях, необходимостью замены транспорта междуречий.

Вместе с тем Максим Азматриевич остановился на достижениях в области увеличения собственной доходной базы района, успехах в образовании, развитии физкультуры и спорта, положительной динамике в демографии. В заключение он поделился планами администрации по социально-экономическому и культурному развитию района, озвучив список конкретных мероприятий по строи-

тельству новых и ремонту старых зданий учреждений культуры и медицинского обеспечения, спортивных сооружений в селах района.

Арсен Канюков выразил удовлетворение результатами работы руководства района, хорошими темпами развития промышленности и сельского хозяйства, особо отметив успехи в социальной сфере: из 26 домов культуры в селах остались неотреставрированными только шесть, в районе реконструировано большинство спортивных сооружений, строятся новые.

На будущее Президент республики предложил накануне отчета главы муниципального района проводить инвестиционный совет, на торгах будут заслушиваться и оцениваться инвестиционные проекты, реализуемые или планируемые в районе. На следующем совещании 18 июня предстоит отчитаться главе Черемского муниципального района.

Малый бизнес

# 70 офисов для начинающих предпринимателей

Марина ХАПОВА, пресс-служба Президента и Правительства КБР

В Кабардино-Балкарии готовится к открытию производственный бизнес-инкубатор площадью около 10 000 кв. м.

Как сообщил министр экономического развития и торговли КБР Алий Мусуков, в 2007 году республика выиграла конкурс Минэкономразвития России, благодаря чему получила 53 млн. рублей из федерального бюджета на строительство производственного бизнес-инкубатора. На эти цели использованы и средства республиканской казны в объеме 25 млн. рублей.

Первый и единственный на Юге страны офинансированный бизнес-инкубатор открылся в КБР в сентябре 2006 года. Он построен за восемь месяцев. В 5-этажном здании расположены 70 офисов на 215 рабочих мест, оснащенных средствами связи, оргтехники, мебелью, системами пожарной безо-

пасности. Начинающим предпринимателям предоставляются помещения на льготных условиях и комплекс консалтинговых услуг. С открытием второго инкубатора они смогут арендовать и производственные цеха. Здесь же оборудован и первый в республике современный выставочный зал.

Оснрныи производственных бизнес-инкубаторы будут представлять единый комплекс площадью свыше 13 тыс. кв. м, который станет одним из крупнейших технопарков в стране.

Алий Мусуков отметил, что на бизнес-инкубаторы в рамках Президентской программы подготовки кадров для экономики республики организованы постоянные курсы для начинающих предпринимателей. Обучено более 100 предпринимателей. Лучшие из них прошли зарубежную стажировку в Гонконге, Сингапуре, очередная группа сейчас выехала в Германию, Швейцарию и Францию.

Позиция

# Мы все ответственные за судьбу страны и республики

Людмила ФЕДЕНКО, заместитель Председателя Парламента КБР

В начале состоялись слушания Общественной палаты РФ на тему «Молодежь и радикализм».

Вопрос этот волнует всех. Но радикальные настроения в молодежной среде формируются не в один день. Негативные тенденции имеют историческую основу и их нельзя рассматривать в отрыве от процессов, происходящих в стране.

По сути целое поколение молодых людей выросло в обстановке, когда в стране не было государственной идеологии, национальной идеи, когда стеснялись говорить о патриотизме, дружбе между народами, о нравственности, высокой духовности и т.д.



Сегодня у нас в республике на законодательном уровне существуют базовый закон «О молодежной политике в Кабардино-Балкарской Республике», ряд нормативных актов, направленных на решение проблем молодежи. Есть республиканская целевая программа, в которой обозначены основные направления молодежной политики, реализуемые органами государственной власти, самоуправления, гражданскими институтами.

Указом Президента КБР создан Государственный Комитет по делам молодежи и общественных объединений, который начал активную деятельность по формированию у молодежи КБР гражданской позиции. Вместе с тем анализ процессов, происходящих в молодежной среде, показывает, что республика так же, как и по всей России, продолжает тенденцию роста негативных явлений.

В ослаблении этой тенденции, а в идеале - в смене ее знака должны принимать участие все стороны регулирования общественных отношений в любом гражданском обществе - и власть, и гражданские институты.

Прежде всего власть (и местная, и государственная) должна работать на решение наиболее острых проблем, накопившихся с начала 90-х годов: создание условий для физического и духовного развития молодежи, ее профессиональной подготовки, профориентации и занятости, укрепления института молодой семьи, содействие в решении жилищных проблем молодых граждан и др.

Понимая эту ситуацию, молодежная политика стало уделять большее внимание общению и всестороннему развитию подрастающего поколения. Только в 2007 году сдано в эксплуатацию 12 школ, оснащенных в соответствии с современными требованиями учебным оборудованием, компьютерной техникой, спортивными залами и т.д. В 2007 году также введены в строй два крупных спортивных сооружения, создано новое учреждение материально-техническую базу для занятия спортом молодежи Кабардино-Балкарии.

В рамках выполнения национального проекта «Образование» значительно укрепилась материально-техническая база образовательных учреждений. На сегодняшний день все школы КБР подключены к Интернету, о чем неслыхно лет назад можно было только мечтать. По результатам 2007 года республика стала победителем конкурса среди субъектов РФ, внедряющих комплексные проекты модернизации образования. Все это способствует духовному и физическому развитию молодежи, реализации ее научно-технического и иного творческого потенциала.

С целью содействия социальной адаптации молодежи в условиях рынка труда, повышения конкурентоспособности молодежи Кабардино-Балкарии на рынке труда, ее занятости, поддержки молодежного предпринимательства в Начальнике КБР создан Кабинец открытого бизнес-инкубатора, оказывающий разнообразные услуги молодым предпринимателям. На его базе начата реализация Президентской программы подготовки кадров, в рамках которой лучшие специалисты будут направляться на обучение в крупные мировые бизнес-школы.

Для подготовки кадрового резерва при Президенте КБР создана Индивидуальная лата, членами которой на конкурсной основе выбраны наиболее образованные, целеустремленные юноши и девушки.

Республика активно участвует в реализации целевой программы «Обеспечение жильем молодых семей». 182 молодые семьи получили из федерального, республиканского и местного бюджетов на условиях софинансирования средства для приобретения или строительства жилья.

В рамках национального проекта «Развитие АПК» по разделу «Обеспечение жильем сельских молодых семей» мнение стало лейтмотивом партийной конференции.

Самой важной является реализация Стратегии развития Российской Федерации до 2020 года, и нужно определить механизмы реализации этой стратегии в партийную практику современных форм работы - именно это

Хочу подчеркнуть, что только совместными усилиями мы можем воспитать здоровое подрастающее поколение, от которого во многом зависит будущее не только Кабардино-Балкарии, но и всей страны.

Акция

# За Гору Счастья, за наше счастье!

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Впрочем, активизировались не только жители Кабардино-Балкарии, но те, кто болел за нее в силу дружеских или родственных связей. За высочайшую вершину Европы отдадут свои голоса жители европейских стран и Азии, США и практически всех уголков мира, где есть цивилизация. Организаторы песенных фестивалей в Приэльбрусье, живущие в Москве, голосуют ежедневно. С нами солидарны соседи по ЮФО и жители большинства российских городов.

Все это вселяет оптимизм - Эльбурс должен победить в этом конкурсе и тогда Гора Счастья вернется в большую семью и даже зангла в ней одно из лидирующих положений. Будем с ней до победного конца, отстаивая мешающую Гору.

P.S. Когда верстался номер, Эльбурс был уже на третьем месте.



Фотоматериал М.М.Мухоморова

Социум

# Перспективы государственного жилищного строительства

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Хорошие новости для жителей Кабардино-Балкарии к России: Зеленый театр, триумфальная арка, одиннадцатый школьный дом, «Росказывает» А. Бегидов. - Условия финансирования и сроки начала строительства сейчас уточняются. В течение этого года планируется подвести на проспекте Кулиева в Нальчике, где уже много лет как вырвет котлован, но строительство заморожено на нулевом уровне. Целевая программа будет определяться ипотечной корпорацией, поскольку наша организация только строит. Конечно, подрядчик будет получать прибыль, но ее размер будет фиксированным. Специалисты контрольно-ревизионного отдела будут отслеживать ход строительства. Если говорить в цифрах, то на этот год запланировано 25 тысяч квадратных метров жилья, на следующий - 40 тысяч, в 2010 году планируется довести эту цифру до ста тысяч квадратных метров, а к 2011 - 2012 годам выйти на уровень 150 тысяч квадратных метров в год. Такую задачу поставил Президент. Мы будем сдавать это жилье городу, а администрация уже будет решать, сколько жилья социального, а сколько - коммерческого.



Фотоматериал М.М.Мухоморова

только создает правила игры для частного бизнеса, но и берет в свои руки решение задач, которые частным компаниям не под силу.

Необходим баланс между либеральным характером рыночной экономики и авторитарной природой сильного государства. Наша страна этот баланс постепенно нащупывает, соответственно в Кабардино-Балкарии этот процесс тоже идет, хотя и

имеет свою специфику. Важно, чтобы не было проблемы и выдачи «путей» их решения. Усиление влияния органов власти на строительную индустрию Кабардино-Балкарии положительно сказывается на ее развитии и в перспективе будет способствовать развитию республики более привлекательной для проживания и работы в самом скором будущем.



Фотоматериал М.М.Мухоморова

В политических партиях

# Определены приоритеты

Мадина ШУРДУМОВА

В Москве состоялась конференция секретаря политического отдела регионального отделения партии «Единая Россия» и руководителя исполняющего комитета Владислава Едиченко. Сегодня доверие избиратели обязывает двигаться вперед по выработанному партийной группой, решая наиболее актуальные задачи. Самой важной является реализация Стратегии развития Российской Федерации до 2020 года, и нужно определить механизмы реализации этой стратегии в партийную практику современных форм работы - именно это

мнение стало лейтмотивом партийной конференции. В рамках обсуждения приоритетных задач говорилось о важности работы по реализации партийных программ, многие из которых переросли в национальные проекты, а проект в области сельского хозяйства стал государственной программой поддержки сельского хозяйства. Особо были отмечены кадровый проект «Профессиональная партия» и проект «Стратегия формирования профессионально-образовательных комплексов». Было отмечено, что на примере многих регионов, в том числе и Кабардино-Балкарии, это реально действующие проекты.

Хочу подчеркнуть, что только совместными усилиями мы можем воспитать здоровое подрастающее поколение, от которого во многом зависит будущее не только Кабардино-Балкарии, но и всей страны.

Литература

Нина ШОГЕНЦУКОВА:

Одаренных людей в Кабардино-Балкарии больше, чем где бы то ни было

Эдуард БИТРИРОВ

В советский период уровень литературы Кабардино-Балкарии был достаточно высоким. Произведения местных авторов публиковали крупные столичные издательства и литературные альманахи. Их имена мелькали на страницах газет и журналов. К счастью, отношение к племде писателей, ставших гордостью национальной литературы, годами не изменилось. Благодаря многочисленным изданиям их наследие широко известно. Такие процессы происходят в литературной жизни республики сегодня? С этим вопросом мы обратились к известному литературоведу, профессору КБГУ Н.А. Шогенцукову.

Сейчас ситуация значительно лучше, чем десять лет назад, — утверждает он. Многие писатели, пришедшие в литературу в 90-х, постигла трагическая судьба. Примером тому может служить признанный, самобытный, талантливый прозаик Заур Канкулов, безвременно ушедший из жизни. Он учился на третьем курсе, когда я прочитала его рассказ «Белая копья» и сразу поняла: это шедевр. То, что он успел сделать к 25 годам, по праву можно считать классикой кабардинской литературы.

Несмотря на позитивные изменения, все же не могу сказать, что сегодня молодые писатели находятся в комфортных условиях. Сборник прекрасных стихов Зарины Канкуловой ждет издание около десяти лет и будет опубликован только благодаря спонсорской помощи. В республике есть несомненный творческий потенциал. Около тридцати лет студенты несут свои рукописи: стихи, прозу. С радостью встречаю всех, кто приходит писать, несущих на что. В 1993-м Костя Елваторов показал мне отрывок из романа «Вывиривающийся», который позднее стал объектом внимания редакции, написанных в Кабардино-Балкарии. Роман опубликован московским издательством «Терра», вызвал широкий резонанс у российского читателя, в Нальчике же фактически не был замечен. Перед Костей я испытываю зависть: почему писатель высшего уровня вынужден зарабатывать себе на жизнь редактированием безграмотных текстов. В своем романе «Дорога домой» он представил его как мифологическое пространство.

Отдельно хочется сказать о Борисе Чичикове. Это яркий представитель широкой литературы. Любо его как писателя и как человека, который живет в соответствии с теми нравственными принципами, которые декларирует в своих произведениях. Основу Бориса исполняет 60, он сумел многое сделать, нигде и никогда не себе горюмо не заявляя, ничего никому не доказывая.

Не так давно учителя кабардинского языка одной из нальчикских школ пригласили меня на встречу, посвященную творчеству Заура Канкулова. Я была счастлива тем, что его повесть «Затерявшийся в городе» наша отклик в старших классах. Заметил, что писатели не даже ретарна жизни республики стала конференция, посвященная публикации отрывка из романа Мадины Хакуашевой «Дорога домой». Странная тенденция: для того, чтобы получить признание на родине, человек должен добиться успеха в Москве или за рубежом. После того, как роман Мадины был опубликован в журнале «Дружба народов», на автора обратили внимание, а ведь она в течение четырех лет безуспешно пыталась опубликоваться в Кабардино-Балкарии.

Произведения Заура Канкулова, Константина Елваторова, Мадины Хакуашевой, Джамбулата Кочубаева, Бориса Чичикова, Зарины Канкуловой, Натальи Смирновой — это настоящая серьезная литература. Кроме них в нашей республике есть немало талантливых авторов. Я обратилась к директору изда-

тельства «Эльбрус» Руслану Ашканову с просьбой выпустить сборник молодых писателей Кабардино-Балкарии. Очень благодарна ему за то, что в данный момент книга в наборе.

Одаренных людей в Кабардино-Балкарии больше, чем где бы то ни было, и им нужно помогать. К сожалению, проблемы молодых литераторов сверх того не записываются. Многие все-таки уходят равнодушно к читателям, для которых они пишут. Большинство произведений остаются незамеченными. Мне приходится иметь дело с читающими молодыми людьми, но даже они относятся к местным авторам скептически, считая, что хорошей литературы в Кабардино-Балкарии быть не может. Есть такое понятие, как информационное поле, поэтому я уверена, что труд писателей не напрасен независимо от того, читают их или нет. Эволюция идет согласно своим законам. По мнению специалистов, с началом XXI века у людей кардинально меняются сознание и система ценностей. Возрождение национальной литературы зависит от всех нас. Уместно вспомнить восточную мудрость, которая гласит: «Вчера бы ум и пытался изменить мир, сегодня стал мудр и стремился изменить себя».

Наши земляки

Москва спезам не верит, но...

Светлана МОТТАЕВА

Так чему же верит наша столица? Суд по всему, тому, что характеризует личность. То есть если, скажем, ты считаешь себя профессионалом, то докажи это делом, трудом, знаниями. Правда, в народе еще говорят: где родился, там и сочился. Звучит как правило, однако нет правил без исключений. Вот и главный врач стоматологической поликлиники №92 Департамента здравоохранения города Москвы Эдуард Батырбиев предостерегает от самого исключения, опровергающего правило.

Недавно газета Восточного округа «Наше Перово» в статье «Здесь работают настоящие профессионалы» привела характеристику, которую Батырбиеву дали его коллеги: «Эдуард Михайлович хорошо ориентируется в проблемах. Выпускник Московского медицинского стоматологического института, более двадцати лет проработавший в этой поликлинике, он имеет отличные знания и навыки в области организации и нормирования труда и умело использует их на практике».

Скоро десять лет, как Эдуард Михайлович возложил на свои плечи нелегкую ношу администратора. До этого многие годы проработавший стоматологом, на деле применяя знания, полученные в зуботехническом отделении Нальчикского мединститута. Словом, должность главного врача он получил

не по чьей-то протекции, а пройдя хорошую профессиональную подготовку, став кандидатом и уважаемым специалистом. Ведь клятва Гиппократова для врачей, подобная Батырбиеву, не абстрактная догма, а руководство к действию, как завет древнего целителя, обращенный в века. Доброжелательность, чуткость, сострадание у них в крови. Именно эти качества помогли ему заслужить уважение пациентов и стать хорошим врачом. Сколько людей он избавил от болезненных проблем с зубами и сколько искренних «спасибо» ему довелось услышать! Поэтому расстраивается, когда слышит, что некоторые люди в белых халатах не отличаются корректным отношением к своему делу. Убежден, что в медицине нужно идти по велению души, быть преданным делу и верным прозвоненной клятве.

О таких, как Батырбиев, говорят «природный руководитель». Он умеет быстро налаживать деловые контакты и убеждать начальство в необходимости решения той или иной задачи, касающейся производства. Благодаря этому Эдуард Михайлович добивается своевременного ремонта здания поликлиники или приобретения нового со-



временного оборудования и аппаратуры. И не случайно в двадцать вторую поликлинику Восточного округа Москвы за помощью обращаются жители других округов. Они верят, что здесь их обслужат на высоком уровне.

Конечно же, Москва спезам не верит, но она верит тому, кто способен доказать ей свою необходимость. Эдуард Батырбиев, уроженец Кенделена, сумел стать для Москвы нужным человеком. Кроме того, он исполнил три основных заповеди настоящего мужчины: построить дом, посадить дерево, вырастить сына. С женой Татьяной, двоим врачам, вырастил двух сыновей — Рамазана и Руслана. Достойных своих родителей.

Юбилей

Праздник в Новой Балкарии



Светлана ШАБАЕВА

Пятьдесят лет назад в Терском районе появилась село Новая Балкария. Этому событию посвящаются торжества, прошедшие на школьном стадионе, куда съехались делегации соседних сел, а также районов республики.

Поздравить радость новобалкарцев пришли Председатель Парламента КБР и И. Бечелов, депутаты законодательного органа Б. Сохин и С. Еладов, глава администрации сельского поселения Новая Балкария Терского муниципального района М. Панатов, руководитель Управления госконтроля по КБР Р. Кульбаев и Уполномоченный по правам человека в КБР Б. Зумакулов, глава Эльбурского муниципального района К.

Соттаев, председатель Союза писателей КБР А. Созаев, главный редактор газеты «Заман» Ж. Аттаев, жители соседних сел и другие гости. Все они выступили с речами, поздравив жителей с юбилеем села. Глава администрации сельского поселения Новая Балкария К. Текуев сделал обстоятельный анализ истории развития поселения и развития Новой Балкарии.

И. Бечелов особо подчеркнул, что главным богатством селения являются люди, которые вносят свой вклад в развитие республики. С поздравлениями наилучшего Ильяс Борисович вручил Курманбег Текуеву Почетную грамоту Парламента.

М. Панатов с удовлетворением отметил, что в Новой Балкарии — одном из лучших

сел Терского района — в единой семье живут и трудятся балкарцы, кабардинцы, русские, турки-месхетинцы, ни в чем не чувствуя себя ущемленными.

Выступающие с признательностью говорили о том, что руководство республики и район уделяет должное внимание развитию инфраструктуры села. Только за последние время в Новой Балкарии отремонтирован Дом культуры, выделены средства на различные нужды, а также на сооружение танцевального зала. Они добрым словом вспомнили своих земляков Марата Жакушаева и Владимира Ашишкова — владельцев нижегородской фирмы «Юнис», которые не могли провести в селе водопровод протяженностью в 300 метров и берегущеопределенные работы на 1800 м. Дому культуры подарили музыкальный аппарат, DVD и телевизор, детскому саду — различные игрушки. От «Юниса» село также получило маршрутные такси ГАЗ-3302 стоимостью в 770 тысяч рублей, ключи от которых вручил главе села Артур Жакушев.

Дружные аплодисменты прокатились по стадиону, когда по старинному обычаю на подножье разукрашенной шарами и гирляндами, въехали на стадион две супружеские пары — Ахмата и Зинаида Текуевы, а также Юсуп и Кезибан Анабаевы, прожившие полвека в мире и согласии, воспитавшие и вырастившие детей и внуков. На стадионе прозвучали поздравления, юбиларм вручили ценные подарки. Был еще один повод для радости: Председатель Парламента вручил молодой семье Рашида Атамурзаева и Жаннет Отчевой (на снимке) ситдельство о браке и бытовую технику.

Праздник украсили своими выступлениями известные певцы Азур Ульбашев, Амур Текуев, Ольга Сокурова, Аюс Зейнов, Башир Жакушев, а также художественные ансамбли «Эрирей», «Майянка», «Терские казак» и другие.

До позднего вечера Новая Балкария отмечала свой юбилей.

Культура

Концерты для детей и взрослых

Ирина БОГАЧЕВА

Творчество представляет нам как нечто спонтанное, неподдающееся планированию. Непосвященному трудно представить, что у музыкантов, как и у представителей других профессий, может быть строго нормированная нагрузка.

Ежегодно сорок четыре плановых концерта дает симфонический оркестр государственной филармонии КБР, в их число входят и выступления в рамках программы Детской филармонии. В этом году продолжается лекционно-концертная программа, где в форме беседы ведется рассказ о составе оркестра, о способах звукоизвлечения, об истории создания произведений мировой классики и их авторах. Принцип «от простого» к сложному — позволяет детям легко, без напряжения воспринимать от прослушивания песни, танца, марша к сложным музыкальным сочинениям. Наряду с демонстрацией сокращенной программы культуры большое внимание уделяется популяризации произведений композиторов Кабардино-Балкарии.

Наверное, нашим композиторам могут позавидовать их коллеги во многих других регионах, поскольку те, кто ищет серьезную музыку в нашей республике, имеют ре-

альную возможность услышать свои произведения на различных сценических площадках. — считает директор Кабардино-Балкарской государственной филармонии Бахир Зашакуев. — Симфонический оркестр под управлением Бориса Темирганова является редкостью в нашей республике, поэтому новые и ставшие уже классикой произведения местных авторов. Мы выражаем благодарность руководству школ, с которыми много лет работаем. Организуя выступления оркестра, педагоги оказывают неоценимую услугу нам, но, что во сто крат важнее, — доставляют и сотням юных слушателей.

Регулярно проходят концерты в нальчикских школах №№ 5, 10, 12, 19, 29. Конечно, музыкантам проще выступать в учреждениях образования, расположенных в центре города, а также в Государственном концертном зале. Однако администрация филармонии стремится охватить все микрорайоны столицы республики и арендует автобусы для доставки детей, поскольку не располагая собственным транспортом. Если мы хотим воспитать нравственно здоровое, эстетически воспитанное поколение, нужно сделать так, чтобы хотя бы раз в месяц ребенок слушал классическую музыку, считал музыкантов оркестра. Их

цель — доступная до детских сердец.

Школьные учителя, старательно объясняя на уроках значение формул и аксиом, конечно же, понимают, что глубокие знания в области точных наук понадобятся в жизни не всем ученикам, но чувствуют крайнюю необходимость каждому, чтобы стать добрее, чище, духовнее. Педагоги с сожалением отмечают, что

зачастую родители находят для своих детей 100-150 рублей на цирковое представление, но не считают необходимым выделить гораздо меньшую сумму для посещения концерта. И каждый раз это упущенная возможность приобщиться к вершинам мировой культуры и тонкой человеческой мысли. Быть может, и взрослых надо более активно приобщать к искусству?



Светлана ШАБАЕВА

42-69-36 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА 42-69-36

Поздравляем сердечно юбиляров недели Кузюмовых. Альберта Сараждиновича, Лору Валерьевну, Мухамеда Анатольевича, Руслана Хажмуратовича, Султана Халатовича, Тимура Хасеновича, Хажмухамеда Зауровича. Желаем счастья и добра. Совет старейшин.

Ансамбль «Хаттиш» представляет новый музыкальный проект «Хатти шей-шей». 12 июня, ДК Профсоюзов, 19 час. Для вас прозвучат народные, авторские песни и наигрыши в современных музыкальных стилях. Гости вечера: Аслан Лиев, Султан Хажмуратов, Ирина Балкарова, Аслан Дугар.

Балкарский государственный драматический театр им. К. Кулнева. Премьера 11 июня «Нарт Ероумек» И. Мамеев. Сказка. Начало в 18.30.

Предлагаю услуги каменщика и штукатура. Качество гарантирую. Тел. 8-928-724-83-60.

Кабардинский государственный драматический театр им. Али Шогенцукова. 10 июня «Парахот Уаия» М.Думанов. 17 июня «Сауай в гостинице» Р.Кучи. 19 июня «Убей меня, голубчик» А.Несин. Начало в 18 час. 30 мин. Текст по ходу спектакля переводится на русский язык. Справки по тел. 42-64-94, 42-33-87.

ГУ ОПФР по КБР обращает внимание льготников, принявших решение об отказе от набора социальных услуг, о необходимости ежегодной подачи заявления! Уважаемые граждане! Отделение Пенсионного фонда России по Кабардино-Балкарской Республике сообщает: согласно Федеральному закону от 22.08.2004 №122-ФЗ заявление об отказе от получения набора социальных услуг (НСУ, СУ) на следующий год подается гражданином в территориальный орган Пенсионного фонда ежегодно в срок до 1 октября текущего года. Периодом предоставления гражданам набора социальных услуг (социальной услуги) является календарный год. Исходя из этого, обращаем внимание, что льготники, отказавшиеся от получения социальных услуг на 2009 год и желающие продолжить в 2009 году получение социальных услуг в денежном выражении, должны подать заявление в территориальный орган Пенсионного фонда по месту жительства до 1 октября 2008 года. Заявление об отказе от получения социальных услуг в 2009 году принимается с 1 января по 30 сентября 2008 года в Управлении ГУОПФР по КБР по месту жительства. Во избежание больших очередей в сентябре 2008 года просьба к гражданам, желающим отказаться от получения НСУ (СУ), обращаться уже сейчас.

Наследие

Феликс Наков:

Национальный музей внесен в федеральную программу финансирования

Эдуард БИТРИРОВ

В мае отмечался Международный день музеев. Наш корреспондент встретился с заместителем директора Национального музея КБР Феликсом Наковым.



Феликс Наков

Музеи давно считают осязаемыми культуру. Нескольким главным музеям республики соответствует этому определению?

То содержание, безусловно, соответствует. В наших хранилищах - огромное количество предметов, представляющих культурную, историческую и археологическую ценность.

Сегодня большинство музеев мира идут новыми формами подачи информации - она оставляет желать лучшего. Технические возможности шагнули далеко вперед, у людей меняется психология восприятия.

полной мере оценить искусство и культуру своих предков. Одним из главных проблем музеев является отсутствие средств для пополнения этнографического материала.

Сегодня большинство музеев мира идут новыми формами подачи информации. Технические возможности шагнули далеко вперед, у людей меняется психология восприятия.

Старую экспозицию обновлять не имеет смысла. Необходимо все менять кардинально, начиная со стен и заканчивая освещением.

Мы планируем представить дизайнерские и эстетические решения, этапы развития культуры и этнографической традиции народов Кабардино-Балкарии.

В рамках расширения экспозиции предполагается открыть зал, посвященный рыцарской культуре адыгов, оказавшей значительное влияние на военные традиции и вооружение многих стран мира.

Кроме того, в этом зале посетители получат возможность ознакомиться с приемами владения охотничьим оружием.

Группа специалистов в составе руководителя Архивной службы КБР Арсена Карова, начальника отдела КБГИ Изабеллы Кушубаева и научного сотрудника Психологического института РА Валерия Сокурова побывала в Османском государственном архиве Турции.

Задача состояла в том, чтобы пополнить наш Архив новыми документами из турецких архивов, а также внести новые факты в кабардино-балкарскую историографию и нашу историческую науку.

Образование

Залипа ДЗАГШТОВА

«Учителем года КБР-2008» по итогам публичных презентаций признаны инаугурационных педагогических технологий в своей работе признана Эльвира Абазова.

«Известный английский физик Эрнст Резерфорд утверждал, что все науки о природе делятся на физику и коллекционирование марок. Я люблю точные науки, там все понятно, ясно, без всякой условности», - говорит Эльвира Абазова.

Лучший учитель республики преподает физику



Эльвира Абазова

ра Абазова, делась сокровенным. Ей нравится работать с детьми, ведь об этом мечтала всегда. В свое время у нее были хорошие учителя, а учениками тоже всегда. Никогда не уставала от детей.

«Вообще я строгая учительница, - продолжает она, - хотя не считаю, что учитель обязательно должен быть именно таким, просто у меня не получается по-другому.

Архив

Создан фонд «Документальное наследие КБР»

Лина ГУБЖОКОВА

Группа специалистов в составе руководителя Архивной службы КБР Арсена Карова, начальника отдела КБГИ Изабеллы Кушубаева и научного сотрудника Психологического института РА Валерия Сокурова побывала в Османском государственном архиве Турции.

Задача состояла в том, чтобы пополнить наш Архив новыми документами из турецких архивов, а также внести новые факты в кабардино-балкарскую историографию и нашу историческую науку.

ставителей черкесской диаспоры не обращался к ним с подобной просьбой.

Мы договорились о сотрудничестве и оказании помощи Архивной службе КБР в выявлении и копировании архивных документов на системной основе.

В результате поездки приобретены копии 132 ценных архивных документов (из 160 выявленных), в том числе дипломатическая переписка Турции с черкесскими князьями, записи посольских приемов черкесских князей в Стамбуле, фирманы князей владетельцев, отчеты турецких посланников, служебные визиты адыгских князей и двора султанов, события Кавказской войны, а также материалы по черкесской диаспоре после выселения и другие, раскрывающие историю адыгского народа за период с XVI по XIX вв. и имеющие большую научную, информативную и культурную ценность.

При помощи представителей адыгской диаспоры и сотрудников Османского государственного архива Турции нами

составлен и приобретен реестр на более чем пятсот архивных документов, раскрывающих историю адыгов (черкесов), находившихся на военной и административной службе турецких султанов и крымских ханов.

Численность этих служащих составляет около 250 человек. В частности, достигла 50 тысяч человек.

В целом группа сово миссию по выявлению документов в

архивах Турции и обогащению Архивного фонда КБР на данном этапе выполнена.

Учитывая важность начатого дела, мы представили руководству республики предложение, касающиеся организации системной работы по пополнению и обогащению Архивного фонда КБР ценными документами, выявленными в архивах Турции, а также Франции, Италии и Англии, стран ближнего зарубежья (Турции, Киргизии, Казахстана), последствием их

терсно. Привлекая детей к порядку - бесползая трава времени, нужно просто повысить мотивацию, а для этого надо работать в первую очередь над собой.

Каждый ребенок по природе очень любопытен. Учитель должен направить его по правильной пути: его пылкий ум перестает от любопытства безобразности, от любознательности - устойчивости моего интереса, а к чему будет этот интерес, во многом зависит от педагога.

эффективного использования в исследовательских целях, подготовке сборников документов. Расположением Правительства утверждены план мероприятий на 2008-2010 годы.

Безусловно, будет продолжена работа по выявлению и приобретению архивных документов в федеральных и региональных архивах России. Создан Общественный фонд «Документальное наследие КБР». Сейчас идет процесс их перевода с турецкого на русский язык. Параллельно профессором А.В. Кушубаевым ведется работа над составлением комментариев к ним и подготовка сборника документов.

Ваше право

На вопросы отвечает адвокат Татьяна ХАМУКОВА

Развестись можно и без адвоката

«Моя дочь против развода. Можно ли обойтись без адвоката и как правильно оформить документы?»

Татьяна А. Нальчик.

Наряду с делами, где без участия адвоката гражданин рискует проиграть даже тот спор, где его позиция выигрышна, расторжение брака вполне по силам любому.

В исковом заявлении указывается, с какого времени зарегистрирован брак, имеются ли несовершеннолетние дети, причины развода и констатируется, что семья практически распалась.

Взаимное согласие супругов на расторжение брака, когда один из супругов возражает против развода или не является в загс, или же вместе с расторжением брака ставится вопрос о разделе совместно нажитого имущества или о взыскании алиментов.

Взаимное согласие супругов на расторжение брака, когда один из супругов возражает против развода или не является в загс, или же вместе с расторжением брака ставится вопрос о разделе совместно нажитого имущества или о взыскании алиментов.

недееспособного возбудит спор о детях, разделе имущества или выплате средств на содержание, расторжение брака рассматривается в судебном порядке. Муж не может без согласия жены возбудить дело во время ее беременности и в течение года после рождения ребенка.

Женщина вправе предъявить такой иск в любое время. Иск предъявляется в суд по месту жительства ответчика. Если же в браке не было детей, то по месту нахождения принадлежавшего ему имущества либо по последнему известному месту жительства.

Если вы предъявляете иск о расторжении брака и у вас имеются несовершеннолетние дети или по состоянию здоровья вы не можете выехать к месту жительства ответчика, дается право выбора суда, и вы должны приложить к заявлению справку о состоянии здоровья. Исковое заявление можно направить по той или иной подать на приемное судье. Указывается, что оно подается в суд, а не конкретному судье или не оспаривается на имя председателя суда.

Имена, отчества указываются полностью, адрес с подлинными координатами телефона. Называется место регистрации. Если оно не совпадает с местом фактического проживания, то сообщается об адресе. Если иск подается по последнему известному месту жительства, то он так и именуется - адрес последнего места жительства.

Иск предъявляется в суд по месту жительства ответчика. Если же в браке не было детей, то по месту нахождения принадлежавшего ему имущества либо по последнему известному месту жительства.

Иск предъявляется в суд по месту жительства ответчика. Если же в браке не было детей, то по месту нахождения принадлежавшего ему имущества либо по последнему известному месту жительства.

Это интересно

Руководитель чуждо

Адаиль БИЖКОВ, инженер-технолог

История цивилизации - это история хлеба. По мнению ученых, она насчитывает более пятнадцати тысяч лет.

Первым хлебным растением были пшеница и рожь, а затем овес и ячмень. В далекие времена люди собирали обильные урожаи злаковых, растягивая их в муку и использовали для приготовления лепешек на раскаленных камнях.

В Древнем Египте были впервые выращены высокоурожайные сорта мягкой пшеницы, изобретены жернова. Именно здесь научились получать тонко размолотую муку, а затем использовать дрожжи для разрыхления теста.

Высокие цели в античном мире хлеба и труд хлеборобов. В Риме стоит величественный памятник Марку Вергилию Звриска - пекаря и торговцу хлебом (до н.э.).

Пекарию Звриска снабжали хлебом весь Рим. Раб, если бы пекарем, стоял в Риме в три-четыре раза дороже, чем рабочий или раб-земледелец. В уставах византийских цехов X века оговорено, что хлебопек не подвергается никаким государственным повинностям.

Здесь же говорилось о том, какие наказания несут те, кто изготавливал и продавал хлеб низкого качества: их могли

остричь наголо, выпороть, привязать к позорному столбу, отправить в изгнание.

В Киевской Руси хлеб пекли в каждом доме, и хлебопечение в домах простых горожан и крестьян не выделялось в особую специальность. Только в княжеских домах для в монастырях были пекарни-профессионалы.

«Любая пища приедается, а хлеб - никогда», - гласит народная мудрость. Тысячелетия не опровергли этой истины.

Огромным спросом у жителей Украины и республики пользовался хлеб «Лескенский». Это не какой-то особый сорт. Среди более чем 800 сортов хлеба, выпекаемого в нашей стране промышленностью, такого сорта не числится. Хлеб «Лескенский» выпекался по руководству замечательной скроющей труженицы пекаря И. Битковой на протяжении многих лет.

«Лескенский» хлеб хранился более 2-3 суток, не теряя свежести, вкусных и кулинарных качеств. К сожалению, качество хлебобулочных изделий, выпускаемых ныне цехами, не отвечает стандартам, ни по вкусовым качествам, ни по достатке специализированного транспорта готовой продукции в торговую сеть.

А ведь «Хлеб на стол - стол и печка», - от него произошло и название «хлебопек».

Дата

«Вельтмейстер» для будущих музыкантов

Анна ГАБУЕВА

Детской музыкальной школы селения Верхняя Балкария исполнилось 35 лет. В честь юбилейного события, собрал представителей администрации Черкесского муниципального района, директоров музыкальных школ, представителей обществственности.

В качестве почетного гостя присутствовал первый директор школы-юбилея Алла Родичкина, которая приехала в Верхнюю Балкарию по распределению после окончания музыкального училища в 1973 году. Она рассказала о том, как организовывался учебный процесс: «Сами делали ремонт, набирали из сельской детворы талантливых ребят, желающих прикоснуться к миру искусства, который ядуг оказывался неожиданно много: пришлось даже уместить отбор».

ПРОТНОЕ ПОГОДЫ

НА ПЯТНИЦУ, 6 ИЮНЯ

Переменная облачность, небольшой дождь. Ночь: +20...+22. День: +15...+17.

По данным Интернет

Польшина, а игре на аккордеоне - Зура Бакиева. Недавно спонсор Руслан Мокваев помог школе приобрести отборочный аккордеон «Вельтмейстер» производства Германии, и теперь недостатка в музыкальных инструментах здесь не испытывают.

Многие гости праздника выражали надежду на то, что школа-юбилей в скором времени сменит свой статус, став школой искусства, ведь с недавнего времени здесь действует свой хор и даже есть художественный класс. Так что будущее у юных музыкантов Верхней Балкарии весьма перспективно.

Ректорат, профсоюзный комитет, совет ветеранов, коллектив преподавателей и студентов Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова выражают глубокое соболезнование профессору кафедры высшемolecularных соединений ОРАНОВОЙ Татьяне Ивановне в связи со смертью отца ОРАНОВА Ивана Ивановича.

Коллектив Кабардино-Балкарского территориального фонда обязательного медицинского страхования выражает глубокое соболезнование директору фонда КАНКОВОЙ Асланбеку Альбертовичу в связи со смертью отца КАНКОВА Альберта Мухамидовича.

Коллектив аудиторской компании «Каббалкарад плюс» с глубокой скорбью извещает о скоротечной смерти ведущего аудитора УРАСОВА Мухамидовича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив ГОУ ДОО «Республиканский центр научнотехнического творчества учащихся» выражает глубокое соболезнование ДИКИНОВОЙ Хусейну Марьямовичу по поводу смерти матери ДИКИНОВОЙ Марьямы Якубовны.

Служба спасения

Как правильно отдыхать на воде

Государственная инспекция по надзору за соблюдением законодательства в сфере водных ресурсов МЧС России по КБР

Большое число несчастных случаев на воде происходит с детьми, особенно в первые дни купания после зимнего перерыва: закладка и тренировка отсутствуют, место для купания незнакомое, вода работает иначе, чем в привычном для нас водоеме, купание длится слишком долго и позволяет себе шалости, хаотично друг перед другом локотью. Нередко из-за нарушения правил поведения на воде дети, купающиеся без присмотра старших, тонут.

Вода укрепляет здоровье лишь при правильном ее использовании. Чрезмерное купание, особенно в холодной воде, вредно для здоровья и опасно для жизни.

Вначале под влиянием холодной воды наступает сужение кровеносных сосудов, кожа становится бледной, повышается артериальное давление, усиливается сердце, онемевшие конечности расширяются, онемевшие конечности расширяются, онемевшие конечности расширяются, онемевшие конечности расширяются.

Чаше всего люди тонут в нетрезвом виде и из-за нарушения ими правил поведения на воде.

Главной причиной несчастных случаев с людьми на реках, озерах и прибрежных участках моря является умение плавать. Но, бывает, и умеющие плавать гибнут в воде, когда в нетрезвом виде считают, что им море по колено. Тонуть даже по колено в воде.

Нередко причиной гибели на воде является водоторопы, затягивающие даже опытных пловцов: подводные течения, парализующие волю пловца; водоросли, сковывающие движения ныряльщика. Опасны для ныряльщика на реках и озерах с острым берегом подводные скалы, сваи, затонувшим бревнам.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР

Сусанна МЕЗОВА

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Ф. Бозиева (зам. гл. редактора), А. Булатов, Н. Конраева (зам. гл. редактора), С. Мальбахова, Л. Умарова (отв. секретарь), С. Шамакина.

Телефоны: главный редактор, секретарь - 42-22-65; зам. гл. редактора - 42-66-68; зам. гл. редактора - 42-20-82; отв. секретаря - 42-20-86.

Справки по вопросам государственной власти и местного самоуправления - 42-22-28; информации и спорта - 42-66-32; социальной политики - 42-66-18; культуры - 42-20-80; правозащитного управления - 42-64-14; по аграрной политике - 42-75-70; по спорту - 42-66-26; рекламы - 42-66-96; менеджер по подписке, фотокоординаторы - 42-75-14.

Время подписания номера по графику - 18.00. Печать - 19.00.

Реклажда не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несет рекламодатель.

Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подлинникам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Уд. № 42-66-51, 42-19-97.

За организацию продажи газеты в розницу несет ответственность АО «Роспечать» КБР. Уд. № 42-66-94.

За доставку печати отвечает Республиканский полиграфический комбинат им. Революции 1905 г. Уд. № 42-28-70.

Газета отпечатана на Республиканском полиграфическом комбинате им. Революции 1905 г. г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

Адрес редакции: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.

Интернет-версия: www.kbravda.ru

е-mail: kbravda@mail.ru